
 

 
 

 

 

 
Niederschrift über die 12. Sitzung des Jugend- und 

Sozialausschusses 
 
 

 
Sitzungstermin: Mittwoch, den 09.09.2020 

Sitzungsbeginn: 16:30 Uhr 

Sitzungsende 17:32 Uhr 

Ort:  Großsporthalle Rodenkirchen 

 
 
Anwesend waren: 

Vorsitzende/r 
Herr Torben Hafeneger  

Mitglieder 
Frau Andrea Arens  
Herr Bodo Bär  
Herr Günter Busch  
Herr Olaf Helwig  
Herr Wilfried Schellstede  

Gäste 
Frau Beate Arens (Leitung Kita Löwenzahn, Rodenkirchen) 
Frau Monika Bruhn (Leitung Hort Rodenkirchen) 
Frau Marion Schönlein (Leitung Kita Traumland, Seefeld) 
Frau Corinna Weinhold-Willms (Leitung Kitas Regenbogen + Wiesenkieker, 

Rodenkirchen) 
Frau Frauke Zingler (Leitung Kita Firlefanz, Kleinensiel) 

von der Verwaltung 
Herr Marek Kandzia (Jugendarbeit) 
Herr Bürgermeister Klaus Rübesamen  

Protokollführer-/in 
Frau Verena Huppert  
 
 
Es fehlten entschuldigt: 

Mitglieder 
Herr Wolfgang Fritz  
Frau Annette Klitscher  
Herr Hanke Schnitger  

Gäste 
Herr Falko Hommers (Vertretung Sportvereine) 
Frau Miriam Mogwitz (Leitung Kita Lüttje Lüü, Schwei) 
Frau Doris Wiggers (Vertretung Kirchengemeinden) 
 
 



 

 

 
Tagesordnung: 
 1   Eröffnung der Sitzung  
   
 1.1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   
 1.2   Feststellung der Beschlussfähigkeit  
   
 1.3   Feststellung der Tagesordnung  
   
 2   Einwohnerfragestunde  
   
 3   Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der 11. 

Sitzung des Jugend- und Sozialausschusses am 06.02.2020 
 

   
 4   Antrag der SPD/WPS/FDP-Gruppe auf Prüfung der Hortsitua-

tion in der Gemeinde Stadland 
Vorlage: 133/2020 

 

   
 5   Sachstandsbericht Kindertagesstätten 

Vorlage: 134/2020 
 

   
 6   Mitteilungen  
   
 7   Einwohnerfragestunde  
   
 
 
Es wurde wie folgt beraten und beschlossen. 
 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 

 
 
 
 

zu 1.1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

 
 
 
 

zu 1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
 
 
 

zu 1.3 Feststellung der Tagesordnung 

 
einstimmig beschlossen 
 
 

zu 2 Einwohnerfragestunde 

 
 
 



 

 

 

zu 3 Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der 11. Sitzung des 
Jugend- und Sozialausschusses am 06.02.2020 

 
einstimmig beschlossen 
 
 

zu 4 Antrag der SPD/WPS/FDP-Gruppe auf Prüfung der Hortsituation in der Ge-
meinde Stadland 
Vorlage: 133/2020 

 
SPD/WPS/FDP-Gruppe Stadland                                               Rodenkirchen, 03.07.2020 
 
An den Bürgermeister  
Herrn Klaus Rübesamen 
Am Markt 1 
26935 Stadland 
 
 
Antrag auf Prüfung der Hortsituation in der Gemeinde Stadland 
 
 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister Rübesamen, sehr geehrte Frau Huppert, 
sehr geehrte Ratsmitglieder, 
 
da nunmehr die Bescheide mit der Zuteilung der Hortplätze ab 01.08.2020 vorliegen,  
sollte eine Gegenüberstellung der vorhandenen Kapazität und dem angemeldeten Bedarf 
möglich sein.  
 
Wir bitten sie, diese Zahlen seitens der Verwaltung den Ratsmitgliedern darzustellen und in 
die weitere politischen Beratung zu geben.  
Weiterhin bitten wir darum darzustellen, wie die Kinder, für die momentan kein Hortplatz zur 
Verfügung gestellt werden kann, versorgt werden könnten.  
Welche Maßnahmen (räumlich, personell, organisatorisch) wären dafür nötig und welche 
Finanzmittel müssten bereitgestellt werden?  
 
Wir bitten den Antrag bei der nächstmöglichen Gelegenheit zu behandeln, damit der Verwal-
tung ein Meinungsbild der politischen Gremien zur Verfügung steht und das weitere Verfah-
ren abgestimmt werden kann.  

Mit freundlichen Grüßen 
 
Siegmar Wollgam 
 
SPD-WPS-FDP- Gruppensprecher  
 
 
 
 
zur Kenntnis genommen 
 
 

zu 5 Sachstandsbericht Kindertagesstätten 
Vorlage: 134/2020 

 



 

 

Sach- und Rechtslage: 
Darstellung der aktuellen Situation in den Stadlander Kindertagesstätten 

 

1. Aktuelle Belegung der Stadlander Kitas (Kindergartenjahr 2020/2021) 

2. Rechtslage: Rechtsanspruch auf Betreuungsplätze in Kindertagesstätten 

3. Fazit 

 

1. Aktuelle Belegung der Stadlander Kitas (Kindergartenjahr 2020/2021) 

 

Regenbogen 

Die Kita „Regenbogen“ in Rodenkirchen umfasst zwei Kindergartengruppen mit insgesamt 

50 Plätzen. 

Hierunter fällt eine Ganztagesgruppe (25 Plätze) und eine Vormittagsgruppe (25 Plätze). 

Nach aktuellem Stand sind alle Plätze belegt und die Kita ist somit voll ausgelastet. Es ste-

hen allerdings noch zehn Kinder auf der Warteliste, davon vier Kinder, die zum 01.08.2020 

angemeldet waren.  

Wiesenkieker 

Der Container Wiesenkieker bietet eine Betreuung in drei Vormittagsgruppen an. Diese set-

zen sich aus zwei Regelgruppen (je 25 Plätze) sowie eine Kleingruppe (10 Plätze) zusam-

men. Diese Einrichtung ist ab 01.12.2020 voll ausgelastet, sämtliche Plätze sind bereits ver-

geben. Die Warteliste für den Regenbogen bezieht sich ebenfalls mit auf den Wiesenkieker, 

da freie Plätze beider Einrichtungen zusammen geführt und vergeben werden. Außer bei 

Inanspruchnahme der Ganztagsbetreuung, die ausschließlich im Gebäude Regenbogen 

stattfindet, wird die Platzvergabe in den Vormittagsgruppen unter pädagogischen Gesichts-

punkten (Geschlechter-/Altersmischung, Geschwister etc.) durch die Leitung vorgenommen.  

Löwenzahn 

Die Kita „Löwenzahn“ in Rodenkirchen besteht aus zwei Krippengruppen mit insgesamt 30 

Betreuungsplätzen. Diese Plätze können aber nur voll beansprucht werden, wenn weniger 

als sieben Kinder unter zwei Jahren in der Gruppe sind. Für das Kindergartenjahr 2020/2021 

erfolgen 18 Neuaufnahmen mit Kindern unter zwei in beiden Gruppen, so dass hier bis zum 

Januar 2021 nur zwölf Kinder pro Gruppe aufgenommen werden dürfen. Ab Februar können 

wieder pro Gruppe 15 Kinder aufgenommen werden, diese sind dann auch bis 01.04.2021 

voll belegt.    

Zwei Kinder mit Aufnahmewunsch zum 01.03. bzw. 01.04.2021 stehen auf der Warteliste. 

Firlefanz 

Die Kita „Firlefanz“ in Kleinensiel besteht aus einer Kindergartenregelgruppe (25 Plätze) und 

einer Krippengruppe (15 Plätze) am Vormittag, sowie einer altersübergreifenden Nachmit-

tagsgruppe (Krippen- und Kindergartenkinder). 

Der Bereich Kindergarten ist voll ausgelastet und damit alle Plätze belegt. 



 

 

In der Krippe stehen noch 5 Plätze zur Verfügung.  

In der altersübergreifenden Nachmittagsgruppe sind derzeit 16 Plätze belegt, hier können 

also noch weitere Kapazitäten ausgeschöpft werden. 

Traumland 

Die Kita „Traumland“ in Seefeld umfasst eine Kindergartenregelgruppe im Bereich der Vor-

mittagsbetreuung (25 Plätze) und eine Kindergartenkleingruppe (10 Plätze) für die Betreuung 

von 08:00-14:00 Uhr. Beide Kindergartengruppen sind voll belegt, ab Januar 2021 befinden 

sich vier Kinder auf der Warteliste. 

Ab August 2020 befindet sich eine Krippengruppe mit 15 Plätzen in Seefeld, bis zum 

01.01.2021 sind 7 Kinder angemeldet. 

Ebenfalls ist seit 2019 ein Hort in den Räumen der Grundschule eingerichtet, diesen besu-

chen zurzeit 7 Kinder. Es stehen dort 20 Plätze zur Verfügung.  

Lüttje Lüü 

Die Kita „Lüttje Lüü“ in Schwei setzt sich im Vormittagsbereich zusammen aus zwei integrati-

ven Kindergartengruppen mit je 18 Betreuungsplätzen und einer Krippengruppe, die bei Be-

darf auch integrativ betrieben werden kann (15 Plätze).  

Am Nachmittag findet eine altersübergreifende Nachmittagsgruppe für Kindergarten- und 

Krippenkinder statt, die insgesamt 18 Plätze umfasst, sowie eine Hortbetreuung, die mit 20 

Betreuungsplätzen in den Räumlichkeiten der Grundschule angesiedelt ist. 

Derzeit sind alle Kindergartenplätze belegt und vier Kinder befinden sich auf der Warteliste 

hierfür. Darunter sind drei Kinder, die noch in der Krippe verbleiben können. Im Krippenbe-

reich ist ein Platz frei. Aktuell wird in der Krippe kein Integrationskind betreut.  

In der altersübergreifenden Nachmittagsgruppe sind alle Plätze belegt, im Hort sind noch 

sieben freie Plätze verfügbar. 

Hort Rodenkirchen 

Das Hortangebot in Rodenkirchen umfasst eine Regelgruppe mit 20 Plätzen und eine Klein-

gruppe mit zwölf Plätzen. Der Hort ist voll belegt, ein Sharingplatz wird in Anspruch genom-

men. Es befinden sich vier Kinder auf der Warteliste. 

 

2. Rechtslage: Rechtsanspruch auf Betreuungsplätze in Kindertagesstätten 

 

SGB VIII 

Gemäß § 24 des Achten Buches des Sozialgesetzbuches besteht ein gesetzlicher Anspruch 

auf Krippen- und Kindergartenplätze. 

Aus § 24 Abs. 2 Satz 1 SGB VIII ergibt sich der Rechtsanspruch auf einen Krippenplatz. 

Demnach haben Kinder, die das erste Lebensjahr vollendet haben, bis zur Vollendung des 

dritten Lebensjahres einen Anspruch auf frühkindliche Förderung in einer Tageseinrichtung 

oder in der Kindertagespflege.  



 

 

Der Anspruch auf einen Betreuungsplatz im Kindergarten ergibt aus dem § 24 Abs. 3 Satz 1 

SGB VIII. So haben Kinder von der Vollendung des dritten Lebensjahres bis zum Schulein-

tritt ebenfalls einen Anspruch auf Förderung in einer Tageseinrichtung. 

Der § 24 Abs. 4 Satz 1 SGB VIII bezieht sich auf Kinder im schulpflichtigen Alter. Hieraus 

ergibt sich für Kinder kein Rechtsanspruch auf einen Hortplatz, es wird lediglich darauf hin-

gewiesen, dass ein bedarfsgerechtes Angebot vorzuhalten ist. 

 

KiTaG 

Das Kindertagesstättengesetz (KiTaG) nimmt im § 12 KiTaG Bezug auf diesen Rechtsan-

spruch. Der Absatz 1 Satz 1 verweist auf das SGB VIII. 

Der § 12 Abs. 3 Satz 2 KiTaG erläutert, dass der Rechtsanspruch auf einen Betreuungsplatz 

auch durch das Angebot eines Nachmittagsplatzes erfüllt werden kann, sofern nicht ausrei-

chend Vormittagsplätze zur Verfügung stehen. 

Ebenfalls kann der Rechtsanspruch laut § 12 Abs. 4 KiTaG durch die Vermittlung einer Ta-

gespflegestelle erfüllt werden. 

Gemäß § 12 Abs. 3 Satz 4 KiTaG soll bei der Platzvergabe die besondere soziale Situation 

des Kindes und seiner Sorgeberechtigten berücksichtigt werden. Hier wird auf die von der 

Verwaltung ausgearbeiteten Vergaberichtlinien verwiesen, nach denen die Plätze in den ge-

meindlichen Kindertagesstätten vergeben werden. 

 

3. Fazit 

In fast allen Stadlander Kitas wird für das kommende Kindergartenjahr 2020/21 eine voll-

kommene Belegung erwartet. Gerade im Kindergartenbereich wird seitens der Verwaltung 

dringender Handlungsbedarf gesehen. Hier müssten die Kapazitäten massiv erweitert wer-

den, um allen Kinder einen Platz ermöglichen zu können. Eine mögliche Maßnahme wäre 

das Erweitern der Kleingruppe im „Traumland“ in eine Regelgruppe, um so auch Kinder von 

der Warteliste „Lüttje Lüü“ einen Platz anbieten zu können.  

Für die derzeit 10 Kinder, auf der Warteliste in Rodenkirchen, ist es besonders wichtig, die 

Sanierung der Kita „Regenbogen“ schnellstmöglich voranzutreiben. 

Darüber hinaus gestaltet sich die Auslastung der Kindertagespflegepersonen in Stadland wie 
folgt: 
 

Übersicht Kindertagespflegepersonen in Stadland 

Ortsteil Kindertagespflegepersonen Anzahl Plätze Belegt 

Seefeld 2 5 3 

Reitland 1 3 1 

Schwei/West 1 3 3 

Rodenkirchen Oberdeich 1 5 4 

 
 
 
zur Kenntnis genommen 
 
 



 

 

zu 6 Mitteilungen 

 
 
 
 

zu 7 Einwohnerfragestunde 

 
 
 
 
 
 
Verena Huppert  Torben Hafeneger  Rübesamen 
(Protokollführer)  (Vorsitzender)  (Bürgermeister) 
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